

# К оценке традиционной роли проповедника

Клейтон Пеппер

В руководстве церковью проповеднику отведена одновременно и главная, и второстепенная роль. Он благовествует людям с кафедры и благодаря этому занимает самое влиятельное положение в местной общине. Что же касается его второстепенной роли в руководстве, то власть его ограничена, потому что основная власть возлагается на старейшин. Вследствие этого ему трудно быть главным руководителем. Однако ничего страшного не случится, если, находясь в одном ряду со старейшинами, проповедник не будет первым руководителем.

Большинство проповедников не обременяет себя достаточными знаниями по проблеме роста церкви. Чтобы церковь стабильно росла, проповедник должен много времени уделять приобретению знаний по тому, как возвращать церковь. Он должен учиться этому, если не научился в годы своей учебы. Он должен постоянно читать. Он должен следовать таким курсом, который бы постоянно подогревал его евангелистский энтузиазм и давал новые идеи для роста. Если проповедник будет читать хотя бы одну книгу по церковному росту в квартал, то этим он, скорее всего, сможет поддерживать свой евангелистский энтузиазм на высоком уровне. Он должен посещать семинары, бывать в быстро растущих общинах и стремиться перенимать все то, что делается ведущими общинами в деле спасения погибших. Он должен делиться этой информацией со старейшинами и с общиной, чтобы и они могли получить пользу от того, что он узнал. Община проникнется духом проповедника. Проповедник, который придерживается старой философии – только проповеди, посещения больницы, брачные церемонии и похороны – не поможет создать растущую церковь.

Совершенно очевидно, что лишь немногие

проповедники могут способствовать созиданию церкви. Большинство не может. Некоторые так и остаются проповедниками маленьких церквей, благовествуя общинам численностью в сто, двести, триста или пятьсот человек. Нам нужны люди, которые могут растить и способны из маленьких общин сделать большие. Некоторые всегда проповедуют для небольших общин с потенциалом роста, но не используют его. Возможно, это говорит о мере ответственности человека и общины. Некоторые общины, насчитывающие несколько сотен членов, из года в год остаются приблизительно в таком же составе. Это тоже говорит о мере ответственности человека и общины.

Некоторые проповедники, работающие в больших общинах, на самом деле не способны создать подобную церковь. Просто так случилось, что их пригласили проповедовать в общине, имевшей выгодное географическое положение. В такой ситуации проповеднику не следует ставить себе в заслугу помощь в создании большой церкви. Вопрос в том, может ли с его помощью церковь вырасти сверх того, какой она стала в результате своего удачного местоположения.

Полагаю, что следующие замечания будут для вас весьма полезными.

## ЧЕЛОВЕК, ПОСЛАННЫЙ БОГОМ

Проповедник должен верить, что он – Божий человек, исполняющий Божье дело. Иоанн Креститель “был человек, посланный от Бога” (Иоан. 1:6). Проповедник, считающий, что он просто служит людям и работает с общиной, в минуты разочарования может испытать желание все бросить. Тот же, кто верит, что он делает Божье дело и что на него возложена особая миссия, более предан Богу. Он

может посчитать, что не способен эффективно исполнить это дело в каком-то конкретном месте, и потому пойти туда, где, по его мнению, он в состоянии осуществить то, что определил ему Бог. Однако прежде всего он должен быть верен Богу и тому делу, которое Бог дал ему.

Многих проповедников жизнь связывает с бездеятельными, не желающими ничего менять церквами. Могут проходить годы, в течение которых проповедник будет надеяться на изменение ситуации к лучшему, но все будет оставаться на том же уровне. Такому проповеднику нужно оценить работу и определить, в чем проблема – в нем самом или в позиции местной церкви. Если причина в местной церкви и он не в состоянии что-либо изменить в течение достаточно большого времени, ему нужно пойти туда, где он сможет служить более эффективно.

#### ЧЕЛОВЕК, НЕСУЩИЙ БОЖЬЮ ВЕСТЬ

Проповедник должен верить, что он – человек, несущий Божью весть. Иоанн Креститель проповедовал покаяние и призывал людей вернуться к Богу и держаться Христа, ибо Он – их надежда. Человек, у которого на сердце Божья весть, видит проблемы в мире и способен правильно связать Божье Слово с нашим веком. Он следит за тенденциями, преобладающими в мире (телевидение, материализм в школьных учебниках, местные условия), и затем проповедует Христа как свет мира. Это не значит, что он постоянно избирает негативные подходы и держит церковь в депрессии, внушая ей чувство безысходности. Это значит, что он видит победу, которая придет в результате служения Христу. Неравнодушие проповедника заставляет его делать что-то для нужд грешного мира.

В дни потрясений (трудные времена в мире) Божьему человеку предоставляется больше возможности проявить себя руководителем для Бога. Его руководство может пойти вразрез с тенденциями общества; он может выступить против традиций местной церкви, утратившей свое рвение. Если проповедник хочет добиться успеха в этот период времени, он должен продемонстрировать зрелость суждений и твердость убеждений. Все, что он рекомендует церкви, должно быть разумным и верным, а не чрезмерным и скоропалительным. Если каждое новое усилие, на которое он вдохновит общину, будет приводить к успеху, церковь будет слушать его и в следующий раз, когда он обратится к ней с новой идеей. Проповедник,

который выдвигает идею за идеей, не доводя до конца ни одной, вряд ли способен убедить церковь, что он знает, что делает. Уинстон Черчилль был великим руководителем в то время, когда Великобритания отчаянно нуждалась и великом руководстве. Его выдержка, руководство и речи изменили обстановку не в пользу Гитлера. “Мы будем сражаться на пляжах, на полях и на улицах”, – вот одно из его ярких высказываний.

Если проповедник хочет быть влиятельным руководителем, он должен выступать с ответом на дилеммы в жизни людей. Его рецепт строительства сильной церкви должен быть здравым, понятным и удовлетворяющим очевидную нужду. Он должен уметь убедительно говорить о тех наградах, которые придут в результате помощи в созидании великой церкви. Результатом будут измененные жизни, рост численности и материальное благополучие церкви. Программы строительства будут гарантировать постоянное численное увеличение, и по мере возникающей нужды будут добавляться новые служения. Разумеется, рецептом для жизни отдельных людей и роста церкви является Божье Слово в сочетании с доступными нам современными методами.

Такой проповедник должен ссылаться на Божье Слово как на полное, совершенное Божье откровение для нас сегодня. Он должен в определенных областях обращаться за помощью к специалистам, чтобы улучшить состояние дел в местной общине, и пытаться привести церковь к общей цели (см. Деян. 2:46, 47).

#### ЧЕЛОВЕК, КОТОРЫЙ ВЕРИТ В БОЖЬЮ СИЛУ

Успешный проповедник верит в то, что Бог заботится о людях по Своему провидению, что Он дарует личное спасение, что люди могут быть уверены в своем спасении и что для верных каждый день – это жизнь с Богом (см. Рим. 8:28; 1 Иоан. 5:13). Он верит в силу молитвы, покорен Богу и призывает общину к тому же. Он молится о своих решениях и ищет руководства для своей жизни в Писаниях. За все успехи он воздает славу и хвалу Богу.

Один писатель сказал: “Некоторые проповедники не развивают свои руководящие способности, потому что не желают рисковать, выкладываться... руководитель просто не может идти легким путем... Как не бывает победы без сражения, так и не бывает успехов в Господнем деле без попыток совершить великие дела для Бога. Проповедник, боящийся неудачи, не построит большой церкви”. (Это вовсе не

означает, что надо идти наперекор Божьей воле).

Многие проповедники страдают от того, что общины меняют их. Бывают случаи, когда с ними обходятся несправедливо. Это подрывает их мужество, заставляя жить в страхе. Это задевает интересы их семей и лишает самих проповедников уверенности в своем положении. Их можно назвать “ходячей обидой”. Таким людям нужно избегать общин, которые то и дело увольняют проповедников и занимают негативную позицию. За многими общинами тянутся давние проблемы.

Некоторым не нравится термин “насушенная проповедь”. Но проповедник, не способный связать библейские истины с окружающим его миром, не может быть полезным в строительстве церкви. Некто сказал: “Собирающийся проповедовать на рыночной площади должен знать больше, чем эта рыночная площадь”. Проповеднику следует подписаться на некоторые журналы, которые комментируют положение в мире, на ежедневные газеты и пр. Он должен уметь общаться как с рабочими, так и с интеллигенцией. Кроме того, он должен совершенствовать свои способности посредством путешествий, образования и даже опыта работы на предприятии.

Вот некоторые отличительные черты настоящего руководителя:

1. Он обладает колоссальной энергией и чрезвычайной жизненной силой.

2. Он необычайно хладнокровен в стрессовых и требующих решительных действий ситуациях. Это дает ему возможность думать на ходу и иметь “перевес” как над своими последователями, так и над теми, кто не согласен с ним. Как правило, у него обширный запас слов и грамотная речь.

3. Он непреклонен и тверд в принятии решений, но гибок, когда это необходимо. Его твердость является источником силы для его сторонников. Однажды решив, он обычно не меняет своего решения. Он наверняка способен принимать быстрые решения. Он не должен позволять ничьей сильной воле склонить его к тому, чтобы вести себя не по-христиански. Некоторые проповедники так подчинили свои убеждения чужой воле, что стали чуть ли не “согласателями”; они приспособились к безжизненности церкви вместо того, чтобы изменить ее.

4. Он обладает обширными знаниями. Он может и не быть высоко интеллектуальным человеком, но обычно благодаря превосходной памяти способен схватывать информацию из

многих источников. Он демонстрирует свою начитанность, а отсюда – хорошую осведомленность.

5. У него склонность к своеобразию, и в своем поведении он способен на новшества. В его речах и идеях отражается творческий подход.

6. Он хорошо разбирается в экономических и финансовых вопросах. Обычно это бывает не так, но это нужно.

7. Он необычайно предан и самоотвержен. Он не только подает пример, но и способен вдохновить других на более глубокую преданность и более верную службу Господу.

Проповедник, помогающий строительству великой церкви, участвует в руководстве любой программой, а не просто поручает ее кому-то и забывает о ней. Хотя большую часть работы действительно нужно поручать, он, как динамичный руководитель, должен осуществлять руководство во всех этих областях, вдохновляя, ободряя, поддерживая и укрепляя. При любой возможности, он должен быть сам активным участником. Проповедник, который полностью оставляет эту сферу другим, обнаружит, что неспособен содействовать строительству великой и растущей церкви. Есть и другие качества, которые он должен иметь; это (1) безоговорочная вера в Бога; (2) подчинение Божьей цели; (3) непоколебимое повиновение божественным абсолютам; (4) вера в гибельность греха и (5) вера в то, что бесконечная Божья сила действует через немощнейший сосуд-человека.

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Проповедник стоит у власти. И, конечно, он может злоупотреблять этим. Он может так возгордиться, что утратит смирение и готовность выслушивать какую-либо критику в свой адрес. Он не должен становиться маленьким диктатором. Одни злоупотребляют своим положением, обращая поклонение на себя, а не на Христа. Другие, воспользовавшись властью, заводят любовные интрижки. Третьим же высокое положение нужно для того, чтобы красоваться перед людьми, демонстрируя свои актерские способности, но не кормить овец ничем существенным, так необходимым для их роста. Члены общины могут стать личными “учениками” проповедника. Многие из них отпадают от веры, а если проповедник уходит, то уходят и они.

Накопив богатые знания во всех областях благовествования, проповедник должен стараться подготовить людей для служения в раз-

личных областях. Очень важно, чтобы проповедник проводил занятия по евангелизации и обучал группу людей тому, как стать ловцами душ... а затем работал с ними, показывая, как тронуть сердца грешников. Проповеднику следует знать, как в своих проповедях обратить внимание общины на важность роста и как ска-

зать о тех, кто и благодаря кому был завоеван для Христа. Ему следует не игнорировать Великое поручение Христа, так что оно становится Великим “упущением”, а возвеличивать его.

Его евангелистский дух должен так пропитать церковь, чтобы ее рост стал правилом, а не исключением из правила. \*

Из серии: “*Бытие*”  
© 2001, 2003 ИСТИНА СЕГОДНЯ  
перепечатка воспрещается